www.shfzb.com.cn

■名家茶座

## 听取蛙声一片

□陈鲁民

リーロス出土

 问题, 而事关一个民族的活力与朝气。

古人说:"业精于勤荒于 嬉。"忙于事业者夙兴夜寐加班 加点还觉时间不够, 追逐梦想者 废寝忘食孜孜矻矻犹恐投入不 足, 为何在一些正当拼搏创业年 华的青年人群里会响起蛙声一 片?不外乎这样一些原因,或胸 无大志, 缺乏追求, 满足于得过 且过, 随遇而安; 或逃避责任, 放弃使命, 极端自我, 只管自 己;或贪图享乐,害怕艰苦,稍 遇挫折就一蹶不振; 或性格脆 弱, 缺乏韧劲, 屈服于生活的压 力。于是,在生活面前当了逃 兵,和一只虚拟的青蛙打得火 热,失去了青年应有的追求与风

貌。

也许我有些小题大做, 高估了 一只青蛙的"魅力", 夸大了电游 的负面影响, 但无论如何, 大好 时光里不务正业, 总不是什么好 事,有负年华,蹉跎岁月。自古 英雄出少年, 贝多芬七岁首次登 台表演,大获成功; 甘罗十二当 宰相, 折冲樽俎; 伏明霞十四岁 获世界跳台冠军,惊艳天下;霍 去病十七岁率兵出征,大败匈奴; 比尔·盖茨二十岁创建微软公司, - 炮打响; 王勃二十二岁写就 《滕王阁序》,流传千古:曹禺二 十四岁发表《雷雨》, 名噪一时; 劳伦斯·布拉格二十五岁获诺贝尔 轰动世界……我们纵然达不 到他们的高度,没他们那么大成 就, 至少在拼搏精神上要向他们 看齐, 在进取态度上不能输给他 们; 反之, 如果无所事事, 浑浑 噩噩, 把人生最美好岁月都献给 了《旅行青蛙》之类电游,多少 年后回首往事,会不会陷入"老大 徒伤悲"的境地呢?

■法官手记

## 读书札记

2019年8月12日 星期一

□朱哲灿

自汉武帝罢黜百家,独尊儒术后,儒家经义成了断狱决讼的依据。唐代以后,官员以四书五经科举入仕,在司法行政活动中不断践行儒家教义,教化民众礼法并用,德主刑辅。王朝更替,治乱相生,儒家伦理贯穿始终。但儒家伦理强调的是社会秩序的维护,并非个人权利的伸张。

利用法治思维解决问题也必然成为历史的趋势。老一辈在儒家"和"的思维影响下,面对利益冲突,往往会做出让步,将不满情绪在内心积聚。而年轻一代接受了现代化教育,逐渐对法治思维方式表示认可,与其九曲十八弯让人造成误解甚至导致积怨,不如开诚布公,直面利益冲突,运用公平与正义进行解决。

儒家文化的确存在一些糟粕,在调解中侧重"法理情"能逐渐剔除一些儒家糟粕对民众行为选择的影响,使民众开始运用法治思维思考问题,解决问题。



単并非闲话

## 城市家具

□严宝康

去过武康大楼吗?这幢历史悠久的保护性建筑,可是上海的著名地标。你看,在阳光照耀下,大楼的清水红砖显得庄严厚重。只是,原先周边凌乱的架空线和随处摄影师无分,以极影中。经过架空线入地和合杆整治下终,建设在大楼展现出舒朗的天际线,

前些日,出去办事,看到有些地方的垃圾桶已经全面升级,统一更换为智能垃圾箱,不仅清洁美观,而且通过技术手段,建立一户一档实足制,实现垃圾分类投放质量及回收管理的数据收集和传输,确保垃圾投放源头可溯,再也不是以前那种令人掩鼻而过的垃圾桶了。

像武康大楼周边的"各种立杆", 和一些地方的智能垃圾箱,包括我们 在大街上看到的交通导向牌、道路照明灯、候车亭、雕塑、花坛、售货 亭、书报亭以及供路人休息的座椅、 公共饮水器、健身器材,它们都有一 个共同的名字——"城市家具"。

"城市家具"之名源于欧美等经济发达国家,是英文 "Street Furniture"的中文解释。这个概念也是近几年才流行起来的。顾名思义,就是放在城市客厅里的家具。自然,取名并不重要,重要的是,如何亮达城市市家具成为城市魅力的一抹亮及,进步游

应该说,这些年上海的"城市家 具"有了崭新变化,公交车到站电子 预报系统,通过车站 LED 显示屏, 将车辆到站信息预报给侯车人,大大 提高了公交服务水平;一种新型的综 合杆将路灯杆、通信杆、信号杆、路 名牌杆、电线杆统一收入囊中, 使街 面既整洁又美观。

但是从高标准看,"城市家具"设计还不尽如人意,还有很多方面设 待改进和提高,比如,各类设施的设 置数量和位置是否合理?比如,城市 的无障碍设施,还存在较多隐患,这 些都需要从全局入手,通过综合治 理,统筹城市公共设施,使之更具合 理性和科学性。

大约三年多前,在中共中央、国务院发布的《关于深入难进城市管理工作的报事的人工,"城市管理工作的报事,"被争争,"城市市家具"被为中国城市建设管理的,重要的人工,不是不够不够,不是不够,不是不够,不是不够,不是不够,不是不够,不是不够。他世界"会客厅",没有漂亮的世界"相配套怎么行呢?

让"城市家具"成为释放诗意与艺术的城市精灵,成为一张亮丽的城市名片,充分发挥"城市家具"在城市建设中的作用,必将助力城市品质提升,进一步提高上海城市软实力和核心竞争力。



## 道路交通安全法修订也得与时俱进

□沈 栖

我国《道路交通安全法》于2004年4月30日颁布、5月1日实施,之后,2007年和2011年两度修订。近日,公安部召开新闻发布会,通报公安机关服务经济社会发展、服务群众、服务企业60项措施,其中又提及"推动修订《道路交通安全法》"。

与我国经济社会快速发展、 人们的物质生活水平大幅提升同 步,汽车尤其是私家车大为普 及, 虽说市政建设随之改善, 但 道路交通还是存在着诸多问题, 现行的相关法律显得滞后, 如何 依法解决道路交通安全仍有一定 的改善空间。其实, 近年来, 从 地方两会到全国两会, 人大代表 和政协委员对现行的道路交通安 全法修订多有建言,诸如:提高 占用高速公路应急车道的违法成 本、共享单车和共享汽车的管 理、非机动车尤其是电动自行车 的管理、强制适龄儿童在汽车上 使用约束装置 (儿童安全座椅)

等等。可见,现行的道路交通安全法修订适逢其时。 有数据显示:截止今年6

行道路交通安全法第 13 条规

定,设置不当),亟待通过这次修订予以正之。





乐以忘忧

当